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В МКОУ СОШ с. Биджан в период сентября по декабрь прошли следующие мероприятия по информационно-пропагандистскому сопровождению антитеррористической деятельности:
- День Знаний. Уроки Мира. Классные часы, посвященные государственной символике. Проведение классных часов, направленных на профилактику экстремизма. Классные часы, приуроченные к датам: 
02.09 – день памяти жертв Бесланской трагедии; 
30.10 – день памяти жертв политических репрессий; 
04.11 – день народного единства; 
16.11 – международный день толерантности.
- Учебно-тренировочные занятия по информированию и обучению персонала школы и обучающихся навыкам безопасного поведения при угрозе совершения теракта. Обучение сотрудников, обучающихся действиям при угрозе (совершении) террористических актов. Объектовые тренировки в школе по эвакуации.
- Организация и проведение инструктажа с учащимися школы о правилах поведения. 
- Проведение разъяснительной работы среди родителей, обучающихся на родительских собраниях и воспитанников о возможной угрозе жизни и здоровью при терактах. Беседы с родителями «Чему должны научить детей родители в случаях возникновения опасных ситуациях».
- Ведение стендов по антитеррористической безопасности.
- Тематические уроки по предметам ОБЖ, «Окружающий мир».
- Размещение информационных сообщений и материалов по профилактике терроризма, экстремизма и ксенофобии на официальном сайте школы.

