Сценарий мероприятия ко дню Победы

«Белые журавли памяти и надежды»
1. Мне кажется порою, что солдаты, 
С кровавых не пришедшие полей, 
Не в землю эту полегли когда-то, 
А превратились в белых журавлей… 

Кто не знает эту песню? Песня «Журавли» берёт своё начало с 1965 года. 
В сорока странах мира установлены памятники «Белым журавлям». 

Песня *Журавли* принесла Расулу Гамзатову при жизни фантастическую популярность и славу. Каждый год в День Победы эта песня звучит как гимн об ушедших в небытие солдатах, не вернувшихся с войны. История песни *Журавли*удивительная. Изначально стихотворение Р. Гамзатова, посвященное двум погибшим на войне братьям (в том числе), начиналось со слов: 
Мне кажется порою, что джигиты, 
С кровавых не пришедшие полей, 
В могилах братских не были зарыты, 
А превратились в белых журавлей.… 

Но, когда Марк Бернес наткнулся в одном из журналов на это стихотворение, то попросил Р.Гамзатова переписать его специально для песни и даже сократить строчки. А Ян Френкель создал тот музыкальный шедевр, который мы все знаем наизусть. 

2. Р.Гамзатов рассказывал всегда историю так: 
          В Японии я увидел в Хиросиме памятник белым журавлям. У японцев есть такое поверье, если больной человек вырежет из бумаги тысячу фигурок журавлей, то он выздоровеет. Мне рассказали, что в Хиросиме умерла девочка, ставшая жертвой последствий ядерной бомбардировки, но она не успела довести количество бумажных журавлей до тысячи. Я был потрясен этой смертью. И тут советский дипломат вручил мне телеграмму, в которой сообщалось о кончине моей матери. Я вылетел в Москву и в самолете, думая о матери, вспомнил и умершего отца и погибших на войне братьев. Но та хиросимская девочка с бумажными журавликами не уходила из памяти, так была написано это стихотворение. Но когда песня на стихи *Журавли* была уже готова (изменена), появились ярые противники, которые говорили, что песня звучит как церковная молитва. Вопрос решался на уровне высшего политического руководства страны. Песню приняли ( не без помощи Л.И.Брежнева) и решили, что эта песня - реквием по усопшим. 

На могиле Р.Гамзатова (умер 3 ноября 2003г) установлен памятник *Белым журавлям*. Народный поэт улетел вместе с журавлиной стаей, которую с такой пронзительностью описывал в своем произведении. 

3. На самой высокой точке города Саратова располагается очень красивый памятник, который видно практически из любого места города. Народное название этого памятника - «Журавли». 

           Памятник представляет собой огромную стелу, высотой в сорок метров, практически на самой вершине, которой закреплена стая, состоящая из двенадцати металлических птиц, напоминающих журавлей. Стела размещена в самой высокой части «Парка победы», для того чтобы подойти к ней поближе, необходимо пройти не один десяток ступеней широкой каменной лестницы. Вокруг памятник окружен небольшой смотровой площадкой, вымощенной мраморными плитами. 
Памятник был открыт в 1982 году и посвящен победе в Великой Отечественной войне. Праздничное открытие памятника состоялось, как и полагается в «День Победы», 9 мая. Не случаен и сам путь к памятнику, он символизирует многие трудности, сопутствующие русским воинам в борьбе за свободу нашей великой державы. Брусчатая дорога и многочисленные ступени лестницы символизируют долгий путь к долгожданной победе, а металлические птицы, изображенные в полете, устремились на запад, туда, откуда не вернулись наши храбрые воины. 

4. Северная Осетия, с. Дзуарикау. 
Семь братьев Газдановых ушли на фронт из Осетинского села Дзуарикау и ни один не вернулся домой. В 1963 г. там сооружен этот памятник. 

Семь журавлей устремились в небо, 
И, самый младший, смотрел на мать. 
Из них никто больше дома не был. 
Она же их продолжает ждать. 

Десятки лет так и не вернулись, 
Ушли на фронт растворясь вдали, 
Теперь в граните крылом сомкнулись, 
А мать все смотрит на них с земли. 
Киевский поэт Геннадий Овруцкий 
5. Невский мемориал «Журавли» — мемориальный ансамбль памяти павших героев Великой Отечественной войны в Санкт-Петербурге.
          В композицию входят монументальная стела с летящими журавлями, обелиск, надгробные плиты и бронзовая статуя девушки с венком. 
Сооружён в 1977—1980 гг. на месте братских захоронений. 
Надпись на стеле с журавлями: 
ПАМЯТЬ ПАВШИХ ГЕРОЕВ, ЗАЩИТНИКОВ ЖИЗНИ, СВЯЩЕННА, 
БУДЬ ДОСТОЙНЫМ ЕЁ СВЕТЛЫМ ПОДВИГОМ ЖИЗНИ СВОЕЙ. 
6. Памятник неизвестному солдату "Журавли" г. Луганск, Украина
           Памятник установлен в память о более 200 уроженцах Луганщины, удостоенных звания Героя Советского Союза. 
В 2000 году, в честь 55-летия Великой Победы, открыт мемориальный комплекс Героям Великой Отечественной войны. Состоялось торжественное перезахоронение праха Неизвестного солдата, погибшего в боях под Луганском. Этот солдат войны увековечен в бронзовом памятнике: смертельно раненный воин словно превращается во взлетающих в голубое небо журавлей. Авторы памятника - скульптор заслуженный художник Украины Евгений Чумак и архитектор Анатолий Долгополов. В мемориал также входит пилон Славы, на котором выбиты имена луганчан - Героев Советского Союза. 
7. Псковская область. Палкинский район. Братская могила в дер. Родовое. 
Захоронено 29 человек. В1989 г. установлен обелиск с макетом ордена Отечественной войны, изображением Вечного огня, солдата и летящих журавлей. На обелиске высечены фамилии 24 погибших. 
8. Крым. Бахчисарайский район. Каралезская долина.
В живописной Каралезской долине, у селения Красный Мак, близ дороги Бахчисарай—Терновка, по которой проходят многие туристические и экскурсионные маршруты, стоит пятиметровый памятник из камня. Над скорбящей матерью с ребенком на руках улетают ввысь журавли. Мимо него невозможно пройти равнодушно, сердце невольно начинает щемить. 
У ныне несуществующего села Крепкого (Черкез-Кермен), недалеко от пещерного города Эски-Кермен, летом 1942 года находился лагерь военнопленных советских воинов, защитников Севастополя. Раненые, изнуренные болезнями люди не получали медицинской помощи, многие умирали от голода и истощения. Расстрелянных и умерших хоронили в двухстах метрах от ущелья между Кыз-Куле и Эски-Керменом. 
В период освобождения Крыма — в апреле 1944 года — жестокие бои разгорелись у населенных пунктов Крепкое, Родное, Терновка. Не выдержав натиска наших войск, противник начал отступать к Севастополю. 
В этом бою отличились первая морская бригада, 52-й отдельный мотомеханизированный и 1003-й стрелковый полки. Начальник разведки морской бригады двадцатидвухлетний майор из Новгородской области А. Е. Васильев смело ворвался со своими разведчиками на огневые позиции врага у села Крепкого и обеспечил прорыв обороны врага. Отважный разведчик погиб в этом бою, но победоносный вал, катившийся в сторону Севастополя, уже нельзя было остановить. Погибших в бою похоронили у села Красный Мак в разных местах. В 1967 году было произведено перезахоронение останков воинов. В этом же году на месте братской могилы, в которой лежит 281 человек, был сооружен этот памятник. Его авторы — И. П. Кошкин и О. Д. Минькова. Списки захороненных находятся в Бахчисарайском райвоенкомате. 
9. Село Ивантеевка (Московская обл.) Россия

          Из Ивантеевки на Великую Отечественную войну ушли 4500 человек. 2500 из них не вернулись с фронтов… Их имена внесены в “Книгу Памяти” города, многие – высечены на памятниках и мемориальных досках. 
Мемориал "Не вернувшимся с войны" открыт 8 сентября 2007 года, ко Дню города. Центральная композиция “Журавли” выполнена известным скульптором Григорием Потоцким. 
10. Узбекистан. Ташкентская область. Город Чирчик. 
           Памятник воинам, павшим в годы Великой Отечественной войны. Открыт 8 мая 1972 г. на центральной магистрали города, по дороге от поселка Троицк в город, на правом берегу канала Боз-Су. Над плитой из красного мрамора изогнулись устремленные в небо белые стелы, над которыми пролетает журавлиная стая, а внизу смертельно раненая птица, распростершая на камне крылья, с тоской смотрит им вслед. На плите высечены слова из известного стихотворения Р. Гамзатова. 
«У памятника, — писал Феликс Кривин, — бьет вечный родник. Не вечный огонь, а вечный родник».
11. Памятник «Летят журавли» возведен в селе Алексеевка Кинельского района Самарской области в честь простой русской крестьянки Прасковьи Еремеевны Володичкиной и ее девяти сыновей.
Когда началась война все девять братьев Володичкиных один за другим ушли защищать своё Отечество. Но так и не дождалась Прасковья Еремеевна своих сыновей. Ни одного. Пятеро из них – Николай, Андрей, Фёдор, Михаил, Александр – погибли в 1941 – 1943 годах. После пятой похоронки не выдержало сердце матери. Шестая – на Василия, который погиб в январе 1945 года,  пришла уже в пустой дом, в который все израненные летом 45-го года, вернулись Пётр, Иван и Константин. Но и они стали уходить из жизни от многочисленных ран, полученных на фронте. 

Узнав эту трагическую историю, рабочая группа областной Книги Памяти вышла к местным властям с инициативой о сооружении к 50-летию Победы в Алексеевке мемориального комплекса по увековечению памяти погибших при защите Отечества девяти братьев Володичкиных и их великой матери – Прасковьи Еремеевны.

Архитектор – Юрий Храмов.

7 мая 1985 года на крутом алексеевском обрыве неподалёку от дома, расположенного на улице с символическим названием Красноармейская, встал величественный мемориал из гранита и бронзы. Девять бронзовых журавлей рвутся в небо с 11-меитровой стелы. Перед ней стоит скульптура Прасковьи Еремеевны, а впереди 7-тонный гранитный монумент с именами всех сыновей и их матери с текстом: « Семье Володичкиных – благодарная Россия».
12. Это, как и осетинские 7 журавлей, - одна из самых первых монументальных интерпретаций гамзатовской метафоры. Скульптор – П.Л. Миронов. Алтайский край. Барнаул. Ковка, бетон.  1976 год. Текст в раскрытой книге: «Солдатам, с кровавых не вернувшимся полей». 
Чтец: 
В небе над полями журавлиный клин.


Тихо шепчет мама: «Засыпай, мой сын»,



В чистой светлой горнице тронет колыбель.


Было всяко горюшко, но пройдёт теперь.



Ночничок мерцает, освещает ночь,



Подрастёт соколик и умчится прочь.



Пела колыбельную, навевая сны,



Пела и не ведала зарева войны.



Как матери понять, как матери поверить,



Что сын её родной, лежит в чужой земле?


И сколько нужно слёз, чтоб долю ту измерить?



А сколько на земле ещё таких долей?



В небе над полями журавлиный клин.



Тихо шепчет мама: «Где же ты мой сын?»



Сядет у окошечка, головой качнёт,



Ноет в сердце горе, ноет, не пройдёт.



В памяти не лечится рана от войны,



Часто снятся матери о сыночке сны,



Возвращайся – молится с ночи до зари.



Но вернулись к дому только журавли.








С. Кристинин

13.          Памятник  в образе разбившегося журавля установлен на Смоленщине лётчикам – истребителям 1-ой Воздушной Армии, погибшим в годы  Великой Отечественной войны. 
27 советских лётчиков – истребителей удостоены за боевые подвиги звания трижды и дважды Героя 
Советского союза, сбили в общей сложности 1044 вражеских самолёта.
ЧТЕЦ:
Их восемь - нас двое,




- расклад перед боем,

Не наш но мы будем играть!

Серёжа, держись!




Нам не светит с тобою,

Но козыри надо равнять.

Я этот небесный квадрат не покину-

Мне цифры сейчас не важны:

Сегодня мой друг защищает мне спину,

А значит - и шансы равны.

Мне в хвост вышел «мессер»,




Но вот задымил он,

Надсадно завыли винты,-

Им даже не надо крестов на могилы -

Сойдут и на крыльях кресты!

Я – «Первый», я – «Первый» ,




- они под тобою!

Я вышел им наперерез!

Сбей пламя, уйди в облака - я прикрою!

В бою не бывает чудес.

Сергей, ты горишь! Уповай, человече,

Теперь на надёжность строп!

Нет, поздно – мне вышел




«мессер» навстречу, -

Прощай я приму его в лоб!..

Я знаю – другие сведут с ними счёты. -

Но, по облакам скользя,

Взлетят наши души,




как два самолёта, - 

Ведь им друг без друга нельзя.

Архангел нам скажет: 




«В раю будет туго!»

Но только ворота – щёлк, -

Мы бога попросим:




«Впишите нас с другом

В какой-нибудь ангельский полк!»

И я попрошу Бога, Духа и Сына,

Чтоб выполнил волю мою:

Пусть вечно мой друг 




Защищает мне спину,

Как в этом последнем бою!

Мы крылья и стрелы попросим у бога, -

Ведь нужен им ангел-ас,

А если у них истребителей много -

Пусть примут в хранители нас!

Хранить это дело почётное тоже, -

Удачу нести на крыле

Таким, как при жизни мы были с Серёжей

И в воздухе, и на земле.

14.        Памятник Журавли в г. Еманжелинске Челябинской области солдатам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Памятник расположен в сквере Победы. Автор проекта – немец Франке И.Я., уроженец Поволжья.
ЧТЕЦ:
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15. Ленинградская область. Кировский район. Синявинские высоты. Здесь у бывших деревень Тортолово, Гайтолово, Гонтовая Липка проходил передний край обороны. Памятник «Звёзды – журавли», сооружённый поисковым отрядом из Астаны (руководитель – М.К. Кусаинов) в память о воинах из Казахстана, погибших у озера Синявинского, отдавших жизни за Ленинград.
Вот уже более 15 лет ежегодно в Ленинградскую область в район Синявинских болот и высот приезжает студенческий поисковый отряд «Мемориальная зона» из Казахстана и ведёт там работы по созданию особого памятного комплекса «Надежда», охватывающего места, где советскими войсками с 1941 по 1943 годы предпринимались четыре попытки прорвать кольцо Ленинградской блокады. В память о событиях тех лет отряд в зоне поиска создал из жести обелиск «Звёзды-Журавли», который был торжественно открыт в мае 2003года. Это очень оригинальное воплощение образа, созданного нашим земляком Расулом Гамзатовым в его стихотворении «Журавли», ставшим песней.
Звучит песня «Журавли», показ слайдов с памятниками «Белым журавлям».
