Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение                                                                                                                      «Средняя общеобразовательная школа с. Биджан»

Основная образовательная программа начального общего образования
МОУ «Средняя общеобразовательная школа с. Биджан»
Пояснительная записка

Основная образовательная программа начального общего образования муниципального казенного общеобразовательного учреждения  «Средняя общеобразовательная школа с. Биджан, имеющего государственную аккредитацию по типу «общеобразовательное учреждение», по виду «средняя общеобразовательная школа» (Свидетельство о государственной аккредитации № 491 от 25 марта 2010 года). 

Основная образовательная программа МКОУ СОШ с. Биджан разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования  и на основе Примерной основной образовательной программы образовательного учреждения, подготовленной Институтом стратегических исследований в образовании РАО, Москва, Просвещение, 2010 год, а также образовательных потребностей и запросов участников образовательного процесса. 

Адресность ООП НОО

Программа адресована участникам образовательного процесса МКОУ СОШ с. Биджан, к числу которых относятся:

· Педагоги начальной школы;

· Родители обучающихся 1 – 4 классов; 

· Обучающиеся 1 – 4 классов МКОУ СОШ с. Биджан;

· Представители общественности, являющиеся членами Управляющего совета ОУ.
Характеристика контингента учащихся: 1 – 4 классы – 4 класса; 5 – 9 классы – 5 классов; 10 – 11 классы – 2 класса. Количество учащихся (на 01.06.2011 г) 1 – 4 классы – 68 человек; 5 – 9 классы – 77 человек; 10 – 11 классы – 39 учащихся. Средняя наполняемость классов – 15 человек. Многодетных семей - 25, малоимущих – 104, неполных семей – 42.

Режим работы: пятидневная учебная неделя для учащихся 1 класса, для учащихся 2 – 11 классов – шестидневная учебная неделя. Продолжительность учебных занятий: 1 класс – 35 минут; 2 – 11 классы – 45 минут; 

Начало уроков– 9.00 час. Занятия организованы в одну смену.
Материально-техническая база МКОУ СОШ с. Биджан в начальной школе:

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа с. Биджан» расположена в центре села на ул. Пионерская, 32. Рядом со школой находится амбулатория, стадион. В школе имеются столовая, актовый зал, библиотека, оборудованные кабинеты, медицинский кабинет, спортивный зал.

Основная образовательная программа начального общего образования МКОУ СОШ с. Биджан направлена на формирование общей культуры обучающихся, на их духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, на создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся. 
Основная образовательная программа начального общего образования МКОУ СОШ с. Биджан учитывает характерные черты младшего школьного возраста (от 6 лет 6 мес. до 11 лет), в котором ведущей является  учебная деятельность, где дети  с помощью учителя осваивают правила и способы  учебной действительности, развиваются  их интеллектуальные и познавательные способности: 

· центральные психологические новообразования, формируемые на данной ступени образования: словесно-логическое мышление, произвольная смысловая память, произвольное внимание, письменная речь, анализ, рефлексия содержания, оснований и способов действий, планирование и умение действовать во внутреннем плане, знаково-символическое мышление, осуществляемое как моделирование существенных связей и отношений объектов;

· развитие целенаправленной и мотивированной активности обучающегося, направленной на овладение учебной деятельностью, основой которой выступает формирование устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов и личностного смысла учения;

· существующий разброс в темпах и направлениях развития детей, индивиду​альные различия в их познавательной деятельности, восприятии, внимании, памяти, мышлении, речи, моторике и т. д., связанные с возрастными, психологическими и физиологическими индивидуальными особенностями детей младшего школьного возраста.

Основная образовательная программа начального общего образования МКОУ СОШ с. Биджан предусматривает:

· достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования всеми обучающимися, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья;

· выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе одарённых детей, через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно полезной деятельности, в том числе социальной практики, с использованием возможностей образовательных учреждений дополнительного образования детей;

· организацию интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;

· участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;

· использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа;

· возможность эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников;

· включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды (населённого пункта, района, города) для приобретения опыта реального управления и действия.
Цель  основной образовательной программы МКОУ СОШ с. Биджан – обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником начальной общеобразовательной школы целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребёнка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.

Задачи:
1) Создать условия для развития коммуникативной компетентности обучающихся на уроках и во внеурочной деятельности.

2) Обеспечить  возможности педагогического коллектива для развития коммуникативной компетентности обучающихся посредством внедрения продуктивных технологий, обеспечивающих сохранение физического и психического здоровья детей, овладение ими алгоритмом действий для защиты жизни в экстремальных ситуациях, развивающих навыки толерантного поведения.

3) Привлечь родителей к развитию коммуникативной компетентности обучающихся в рамках школьной и внешкольной деятельности.

Традиции школы и позиция педагогического коллектива помогли выработать свой взгляд на задачи начального образования: 

- воспитание и развитие обучающихся;

- овладение ими чтением, письмом, счётом, основными навыками учебной деятельности, элементами теоретического мышления, простейшими навыками самоконтроля, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни.
С учетом условий работы школы, приоритетных направлений образовательной деятельности в начальной школе обучение ведется по системе учебников «Школа России» (Обучение грамоте и письму, литературное чтение, математика, окружающий мир, музыка), «Перспектива» (Физическая культура), «Гармония» (Технология). Данный выбор обусловлен простотой и доступностью одного комплекса («Школа России») и возможностью реализовать идеи развивающего обучения другой системой «Перспектива», «Гармония».
В процессе обучения по УМК «Школа России» в соответствии с деятельностным подходом реализуется задача формирования функционально грамотной личности. Характерной особенностью этой образовательной программы является следующий принцип: учебный материал предлагается ученикам по максимуму, а учащийся должен усвоить материал по минимуму стандарта. Таким образом, у каждого ребенка есть возможность взять столько, сколько он может.

Эти  линии учебников позволят осуществить внутришкольную дифференциацию с учетом фактического уровня готовности к обучению.

Особенности первой ступени общего образования как фундамента всего последующего обучения. 

Образовательная программа учитывает специфику начальной школы – особый этап в жизни ребенка, связанный:

· с изменением при поступлении в школу ведущей деятельности ребенка – с переходом к учебной деятельности (при сохранении значимости игровой), имеющей общественный характер и являющейся социальной по содержанию;

· освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия с окружающим миром, развитием потребностей в общении, познании, социальном признании и самовыражении;

· принятием и освоением ребенком новой социальной роли ученика, выражающейся в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьной жизни и перспективы личностного и познавательного развития;

· формированием у школьника основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности; планировать свою деятельность, осуществлять ее контроль и оценку; взаимодействовать с учителем и сверстниками в учебном процессе;

· изменением при этом самооценки ребенка, которая приобретает черты адекватности и рефлексивности.

К числу планируемых результатов освоения основной образовательной программы отнесены:
	Вид результатов
	Формируемые компетенции

	Предметные результаты
	— освоенный обучающимися в ходе изучения учебных предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира.

	Метапредметные результаты
	— освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные);

	Личностные результаты
	— готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно-смысловые установки выпускников начальной школы, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетентности, личностные качества; сформированность основ российской, гражданской идентичности.


В основе реализации основной образовательной программы лежит системно-деятельностный подход.
Общая характеристика основной образовательной программы начального общего образования
В основной части образовательной программы начального общего образования раскрываются следующие разделы:
Целевой раздел
 Планируемые результаты
Дается характеристика разных видов универсальных учебных действий: личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных. Приводятся конкретные примеры вклада каждого учебного предмета в развитие УУД.

С учетом авторских программ системы учебников «Школа России», «Перспектива», «Гармония»  раскрываются результаты, которые должен достичь младший школьник за годы изучения данного учебного предмета.

Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной общеобразовательной программы начального общего образования.
Этот раздел документа характеризует содержание и формы оценки личностных, метапредметных и предметных результатов обучения.
Содержательный раздел

Программа формирования универсальных учебных действий.
Раскрывается содержание универсальных учебных действий разного вида (личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных), как метапредметных УД, которыми должен овладеть ребенок, закончивший обучение в начальной школе.

Программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности.
Программы учебных предметов представляются в авторском варианте системы учебников «Школа России», Перспектива», «Гармония», а также содержание программ внеурочной деятельности.

Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся.

Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся содержит восемь разделов.
В первом разделе определены цель и задачи духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования, сформулирован современный воспитательный идеал, на достижение которого должны быть направлены совместные усилия школы, семьи и других институтов общества.

Во втором разделе определены основные направления духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования:

·воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека;

·воспитание нравственных чувств и этического сознания;

·воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни;

·воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание);

·воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание).

В каждом направлении раскрыта соответствующая система базовых ценностей.

В третьем разделе формулируются принципы и раскрываются особенности организации содержания духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования, определяется концептуальная основа уклада школьной жизни.

Четвёртый раздел раскрывает основное содержание духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся по каждому из направлений организации воспитания в начальной школе. Содержание представлено в виде важнейших содержательных компонентов воспитания, обучения и развития обучающихся, их коммуникативной, информационной, проектной, социальной деятельности

Пятый раздел содержит информацию о видах деятельности и формах занятий с обучающимися.

В шестом разделе раскрывается совместная деятельность  с семьей и общественностью по духовно-нравственному воспитанию обучающихся.

Седьмой раздел описывает работу по повышению педагогической культуры родителей.

В восьмом разделе даются планируемые результаты.
Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни
Программа раскрывает особенности системы формирования знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психологического здоровья младших школьников
Программа коррекционной работы.
Программа коррекционной работы направлена на преодоление затруднений учащихся в учебной деятельности; овладение навыками адаптации учащихся к социуму;  развитие потенциала учащихся с ограниченными возможностями.

Организационный раздел

Учебный план Школы
План внеурочной деятельности
В учебном плане отражается учебная номенклатура изучаемых предметов, число часов на их изучение в неделю, нагрузка учащегося в неделю (общая часть), а также основные направления внеурочной деятельности (вторая половина дня) с учетом условий функционирования Школы, педагогического кадрового состава и др. 
